

慈心善举暖人心 爱意暖流满石都 水头镇打造有温度的南翼新城

■本报记者 陈振东 李想
通讯员 黄德艺 文/图

时至寒冬,但水头这座中国石材之都并不冰冷。

去年至今,一股“慈善”暖流过水头,水头镇党政机关、各村(社区)、各中小学校、南安新的社会阶层人士联谊会、水头商会、水头侨联、各企业和社会贤达等踊跃参与,奉献爱心,以实际行动展现水头人乐善好施,崇德向善的风采。

这并不是一时的风潮,而是经过一代代先人奉献、浇灌出的“慈善之花”再次绽放,从吕振万、李玉树等爱国侨亲手中代代相传至今。

“八闽四大杰出教育家”之一的吕振万在南安为教育和公益事业捐资近1.25亿元,兴建教学楼110多座、1400多间教室,捐助覆盖率达16个乡镇、100多个村落,被省政府多次授予“捐资建校”金质奖章和“乐育英才”金匾的李玉树于1981年独资创办南安市新营中学,并于1982年捐资120万元设立“新营中学玉树教育基金会”,还捐助华侨大学、家乡小学建设、公路修建和医疗事业等,20多年来共捐资2000余万元……

如今,站在巨人的肩膀上,水头人并没有故步自封,广泛宣传、广募善款、广施善举,慈善已然成为石都身上最具温度的标签。

涓涓细流汇就慈善江河

慈善资金是发展慈善事业的根本保障,没有资金的“浇灌”,“慈善之花”难以绽放。南安人向来具有乐善好施的传统美德,水头人也是如此。

记者从水头镇政府获悉,去年以来,该镇企业家、乡贤投入公益的态势可谓是争先恐后,南安市达翔石材有限公司董事长李培金、泉州市华兴集团董事长林金炼、南安市和润石业有限公司董事长黄庆达、南安市远达石材有限公司、南安市弘一石业有限公司、福建奥盛集团有限公司、福建佰科石业集团有限责任公司先后



水头镇曾岭村,在澳门南安商会和水头镇政府的帮助下,困难群众李某路住上了新房。

在南安市慈善总会认捐总计4900万元;南安市水头镇商会以及福建省华辉石业股份有限公司向水头镇教育基金会认捐总计300万元……

翻开水头镇的一本本“爱心账本”,我们看到,不仅有企业的,还有个人的,有些是署名的,有些是匿名的,一笔笔善款犹如涓涓细流,在这里汇成江河。在这片充满经济活力和爱心的土地上,各村(社区)以及企业都积极参与“一日捐”慈善活动,收到善款近百万元。

扶贫助困点亮生活之光

关注民生、扶贫救困是慈善工作的出发点和落脚点。

在水头镇,党委政府以及社会各界单位、人士搭建起多个平台,在助学、助残、助困、助医、公益等5个方面开展救助帮扶

活动,孕育出不少特色项目。

走进劳光村黄某军家中,82岁的奶奶黄阿婆正坐在客厅中和客人一起看电视,虽然住的只是单层砖混房子,但是黄阿婆却十分感激好心人。原来,十几年来,黄某军一家一直住在刘宅自然村的旧仓库中,生活环境较差。后来,水头镇人大代表筹集资金5万元,黄某军亲友及所在村青年自发募捐5万余元,在多方努力下,才有了这座新房。随后,热心的人大代表们还送来电视、桌椅等家具,帮助黄某军一家顺利入住。

2019年以来,水头镇党委积极组织人大代表、政协委员开展“扶贫乡村行”活动,引导发动代表、委员慷慨解囊、捐资助困,共筹集资金近50万元(其中人大代表筹集资金16万余元,政协委员筹集资金31万余元),帮助7户建档立卡贫困户改善居住条件,帮助这些村民翻建或新建住

宅。“这在南安是首创的,而且有真正落到实处。”水头扶贫办主任郑尧东介绍,在政协联络组,这种慈善活动被称为“久久扶贫”,是水头镇政协联络组结合近年来该镇“强基促稳”大方向的创新之举,通过引导贤达人士回馈社会,实现“人才下乡振兴”。

记者从水头镇政协联络组获悉,2019年度,该活动已经顺利资助大盈村林某顺和新营村李某妮2位村民建设新房,联络组还组织20多名政协委员到这两户村民家中,为每户送去5万元扶贫金和1000元慰问金。而人大代表也颇给力,筹集到的16万余元帮扶资金已经拨付给3户贫困户,新房都已经顺利建设完成。

2020年,政协联络组再次帮扶劳光村陈某真、上林村某圳建设新房,近日还会再组织政协委员进户慰问,帮助他们早日

搬入新家,过个好年。

值得一提的是,在水头镇党委政府的倡导激发下,澳门南安同乡会等乡贤踊跃捐赠。2018年以来,共筹集资金221万元,助力水头镇开展“万贤扶千户”助推全面脱贫行动,帮助贫困户解决突发情况引起的返贫隐患,2020年为贫困户发放疫情生活补助1000余人次50余万元。

全民慈善织就水头“幸福网”

社会需要慈善,人人皆可慈善。在这项全民事业中,我们看到的不只是大企业家的乐善好施,更是普通群众爱心善举,更多的是顺应时代移风易俗、文明和谐之风,人人尽自身力量,添社会大爱。

这些散落在民间的爱心组织和爱心人士,组成了水头镇全民参与的立体慈善网络。

民生建设方面:西锦村有6个自然村,村村几乎都有活动中心,都得到了村里爱心人士的大力支持才得以建成,近3年来,西锦村乡贤慷慨解囊捐款支持家乡公益事业建设资金达1400多万元;星辉村后园自然村乡贤沈佳升简办儿子16周岁宴席,捐出20多万元为后园自然村安装100多盏太阳能路灯……

助学助困方面:自黑龙江的青年企业家崔哲君,从2013年春季开始对水头镇龙风中学在学贫困生进行资助,每人每月300元,扶助7人,至2019年11月已经资助学生74期,总金额超15万元;2018年11月,朴山村党支部成立妇女爱心基金会,号召村里妇女日行一善,每天捐出“零花钱”,由党支部牵头,朴山村妇代会借助妇女爱心基金会平台先后组织了“3·8妇女节”慰问贫困妇女、“关爱母亲、共享和谐”两次慰问特殊家庭和重残儿童活动,走访村36位贫困妇女、特殊家庭和重残儿童,慰问金和慰问物品共计5860元……

可以说,近几年水头镇的慈善之风吹拂大地,一笔笔善款流入有需要的角落,残疾人生产生活得到了改善,贫困家庭子女上学有了保障,大病患者看到了生活希望……

眼里有光 心中有爱 脚下有远方 官桥女企业家联谊会:用行动诠释“巾帼不让须眉”

■本报记者 陈振东
通讯员 刘雅燕 文/图

南安市官桥镇是泉州南翼工贸重镇,被称为“泉州桥头堡”,跻身2019年度全国综合实力百强镇。在这里成长起来的女企业家以“铿锵玫瑰”的不弃、不馁、无惧、无畏在商海中闯荡出一片广阔前景。而在她们背后,有一个经历了8年风雨征程,用行动诠释“巾帼不让须眉”的温馨“娘家”——南安市官桥镇女企业家联谊会(以下简称“联谊会”)。

联谊会自2013年成立以来,会员从最初的63名发展到现在的100余名。当女企业家事业遇到瓶颈时,“娘家”会尽最大的努力施以援手;当她们壮志凌云希望为官桥发展大局贡献力量,“娘家”会齐心协力创造平台;当她们有所成就想要回报社会时,“娘家”姐妹则会“一呼百应”共同参与……在这里,女企业家收获到的不仅是姐妹情谊,更是素质提升和发展机遇。

乐于奉献 情暖人心

自成立以来,联谊会不断延伸爱心救助范围,近8年捐资捐物累计126多万元。除此之外,每次公益活动上,会员们还会自己带上慰问品,帮助别人。

2017年7月,联谊会在官桥镇“脱贫攻坚、诚信建设暨和谐创建工作推进会”上承诺,利用三年时间,走访慰问191户困难群众。截至2019年11月,走访顺利结束,会成员们一户一户走访,一人一人慰问,用脚步丈量出官桥镇的人文温度。

同时,在拥军方面,联谊会也表现突出。2015年7月31日,驻南安某部队与联谊会签署共建协议。从此,南安市官桥镇女企业家联谊会开启了军企共建之路,至今已经走访慰问60多户退伍老兵,并于每年海训期间,走访关怀驻地官兵、消防中队,前后累计发放近18万元慰问金及日常用品。

现任秘书长吴金华给记者算了算,在已经翻过篇章的2020年,联谊会活动不断:年初,会员们积极参与社会募捐活动,



南安市官桥镇女企业家联谊会第三届理事会就职典礼合影。

为一线防控工作人员、官桥医院、官桥派出所等单位送去防疫物资,更组织复学慰问活动,为官桥5所初中校捐赠3.8万元,用于采购近2周的爱心夜宵;母亲节组织慰问8户贫困母亲,发放慰问金及慰问品近万元;儿童节,联合官桥妇联、团委开展关爱留守儿童活动,为孩子们送去生活用品和慰问金;建军节,走进下洋、岭兜、新圩、金桥等村(社区)慰问退伍老兵,前往南安市水头消防救援站慰问消防战士,同时走访在外参训的驻南某部队,每到一处,均送上节日的问候及慰问品;重阳节,走访慰问官桥镇13位百岁老人,慰问立新拆迁临时安置房内的26位老人。

自成立以来,联谊会还热心教育事业,携手五星中学设立“南安市五星中学德育专项奖励基金”,奖教对象为每学年现任班主任,自2017年设立以来已奖励约42万元。

值得一提的是,自2016年起,联谊会连续5年举办“我和未来有个约定”暨官桥初中优秀毕业生初升高衔接名师公益

讲座主题活动,邀请名师鼓励即将踏上新学年的优秀初中毕业生,并送上精心准备的礼物。

“这个公益活动已经成为官桥镇乃至南安市的一个助学特色品牌。和联谊会强调会员要坚持学习一样,我们也希望将这种不断给自己充电的好习惯传播开来。每年都有超过100名学生参与其中,5年已累计超过600名学生受益,这个活动还会一直坚持下去。”现任会长李丽金介绍。

魅力巾帼 学无止境

“学习、进步,常常去帮助需要帮助的人”,这是联谊会的宗旨,也是行动准则。

“在各级政府的支持下,在官桥镇、南安市妇联的指导和关心下,我们做了不少实事,会员们也有了很大的进步。从一开始聚会时,连发言都扭扭捏捏的,到现在的落落大方,这就是自身的一种进步。”名誉会长杨宝贵表示,就如宗旨所言——

“学习、进步”,联谊会的一大特色就是积极搭建官桥女性大课堂、企业家沙龙、专题讲座等学习交流平台,引导女企业家接受各类型的社会教育,不断充实自己。

据介绍,联谊会定期开展的读书交流会,第一本交流的书籍正是杨宝贵推荐的《阳光心态》,之后便形成常态,联谊会不定期向所有会员发放书籍,大家则利用闲暇时间阅读、交流。

细数联谊会历年来的学习活动,可谓主题丰富、精彩纷呈:2014年举办三八妇女节“新生活、新女性”主题活动;2015年开设形体塑造培训课程;2016年组织会员参加泉州市组织《名家讲坛》,由九牧集团董事长林孝发授课《新常态下传统企业转型升级之道》;2017年组织学习稻盛和夫“阿米巴经营理念”“理财规划管理”等商业课程;2019年开展学习“心肺复苏”及“水与健康”培训讲座;2019年走进宁德古田,开启了探寻红色之旅;2020年组织会员学习《民法典》法律知识,做新时代懂法新女性……

回顾往昔,李丽金自豪地表示,联谊会本身就是一个大课堂,利用各种教育和社会资源,持续为会员提供终生学习服务。

共同成长 拥抱未来

有着共同的名字——女企业家;有着共同的性格——朝气蓬勃;有着共同的目标——爱家敬业,女企业家们走到了一起。在这个有爱的大家庭里,每一次活动、每一次聚会,大家都在共同探索共同成长。

由原本的略显青涩蜕变到落落大方,新春联谊会、中秋晚会、庆祝新中国成立70周年红歌会演……这些都成为她们成长的舞台,所有的文艺会演所有的活动流程,都是由会员们一手策划、自编自排而来。

“为了扩大参与面,培养会员们的主人翁意识,我们实施以小组行动,分为四个名为‘齐心’‘欢喜’‘阳光’‘快乐’4组,一有活动,都由指定的小组负责策划、执行。”秘书长吴金华说,在这个过程中,会员们展现出很大的积极性与主动性,当成自己的一项事业在经营,慰问金是联谊会统一支出的,但是每次活动会员们都会自己准备慰问品,将行程安排得妥妥当当。

八年岁月弹指间,联谊会在实践探索中走出一条自己的特色道路,得到社会各界的广泛认可和赞誉:2016年被评为2015年度全市学雷锋示范点;2017年被评为“泉州市三八红旗集体”;2017年被评为“爱国拥军模范单位”;同时获评南安市2016-2018年度“军民共建精神文明单位”“文明单位”等,在原本普普通通的女企业家家中,精炼培养出2名南安市政协委员和4名人大代表,在更高舞台上发光发热。

有人说,她们时而爱拼敢赢,时而温文儒雅,时而矜贫救厄,她们在南安这片温润的土壤里盛开出一朵朵芳香四溢的白兰花,传递着女性独特的爱与力量。如今,南安市官桥镇女企业家联谊会已经成为南安妇女半边天的一面旗帜,成为官桥镇乃至南安市社会经济发展的一支重要的生力军。